



ВСЕРОССИЙСКИЙ
КОНКУРС
СОЧИНЕНИЙ

КОНКУРСНАЯ РАБОТА

Субъект Российской Федерации:

Карачаево - Черкесская республика

Город (населенный пункт):

аул Верхняя Теберда

Полное название образовательной организации:

МКОУ „СОШ аула Верхняя Теберда“

Участник конкурса:

фамилия Коршаков

имя Шамиль

отчество Адильханович

Класс (курс) обучения участника:

10 класс

Тематическое направление:

Бессмертие народа - в его
героях (Г. Айтматов)

Тема сочинения:

Мой родной город

Жанр сочинения:

Эссе



Я всю ночь читал книгу поэзии Ганимад Байрамуковой „Тесні ми”, а ранним утром поднялся в горы. Тихо-ко гуль забрелши рассвіти, из-за пригорок гор показалася яркий солнечной диска, сбросив тонкую пелену тумана. Титаны света хвотили на сїї срібно-чорні гори, на венчавий Зебрус. Ними сапсанах згей будто пронизали хвоя сосен и елей и, каскадом, запутались в венках деревьев. На них шарах катались пробудженіє всео живого вокруг. Как эту земную красоту описать словами! К словам, я могу всенаговівся на двух языках. Можно на своем родном карачаево-балкарском языке, он мне ближе. Что-то хочу сказать на родном языке, что-то выражать на русском.

Медленно иду я по тропинке и сужаю
о героях притческой книги. Всё это
и о моих предках идёт речь, которое
макаре содержали эти мои горы, анти-
ческие шумы, быстрые реки. Это великоле-
пие природы несколько веков назад тоже
написал итальянский визор. Интересно, о чём
были их судьбы, мечты? Всё это имена
и наименования предметов, наименования
и названия ярких сцен было, что их окружало.



2

2

Родился я в заповедной Тибете и
очень люблю своё село и гималеев. Люблю,
потому что не люблю никого, кроме
какой я сам своего народа! Наша про-
роческая передали нам мудрость оного
и мудрость бесов: будь человеком (агам
би!), родной королево - Банкарашой ях
(она так). Мужественное и красивое
человека - онако - в своих преданиях и
героических песнях, поэмвичах и поэ-
емах донесли до нас духовно-нрав-
ственное наследие горцев.

Прочитанная мною книга Хамиды Байрамуковой так восхищала на меня, что не могу не прочитировать строки: „Это она — правда карачаи, чей запах помнил нас стыдко лет. Она, чей восходящий стебель до сих пор нохом на рукоять отрубленного мечи, чьи соки текут в нашей крови! И расстрем она за величественной горой Мими-Титу. Это земля наших предков, — скажет Карага. И благословлено том день, которому вернут мне родину". В русскоязычном тексте карагачевского автора всё равно присутствует „научноизданной академии", сохранившим вораги-зимовные краски.

Я смотрю на вершину горы, расщепленную, и слышишь надвигающуюся грозу. Это



сійч орадості , гордости за май народ, єю чудоство , ствікство , за ю чевто-
риме национальное традиции и обичаи,
Благородной дух, чесноты которого
прежде виникає в душу.

Карачаево-Черкесии олицетворяет красо-
той бесконечных гор, зеленых лесов,
чистотой горных рек и озер, но главное -
это люди. Здесь дружно живут в
одном культурном пространстве народы-
соседи, взаимодействуют и обучаются,
и своей способностью они интересна
друг другу. В нашей республике созда-
ют условия для сохранения (а это
очень важные проблемы) и развитие
всех языков наших народов. А между
собой в многонациональном регионе на-
роды общаются на русском языке,
который мы тоже изучаем и хотим
хорошо знать. В школе преподаются
учебные предметы „Родной язык“ и „Род-
ной литература“, и мы, изучая их,
издолже познания душу народа, ю често-
рию и культуру. Строительство свидетель-
ствует своим народе естественно для
каждого ю представление. Думаю, что мо-
жем свою Карачаево-Черкесию и не спо-
лу в нашей земле, если во мне не будет
желания и преданности родному духу,
культуре своего народа.

Всероссийский конкурс сочинений - 2018



Невозможно представить Карагаево-Черкесию без карагаевцев как коренного народа. С гордостью могу сказать, что горский краеведческий кодекс (таку аигем) карагаевцев и башкарцев - нарица побеждил, Энисем. Гордость, забота о сибах, уважение к пещицам, погимание родителей, старших, гостеприимство - всем данство не помори перекинь наших краеведческих членостей. Ведь всем нам известна древнейшая мудрость: „Триумфество - это золотой ключ, который открывает теплые замки иодских сердец“. Каждой даты стремление к идеалу: сдержанности, благородству, верности долину сибу. В этическе есть правила речевого поведения, которое можно сформулировать сибами: „Он учится сиб ярок не сохнет“. Осмысливание такого духовно-краеведческого понимания необходимо в воспитании наших, ориентации мировоззрение молодого поколения. Не иные сославшись на воспоминание Ханишам Байрамуковой о заботе о других людях:

Неписанной закон живет в народе
О том, что погибающий погиб,
Мэр своего костра не зарабатывает,
Тмоз мог будущий сороктия геновек.

А какой у народов Кавказа франкиев!
От определенное, но сибами Л.Н.Тумиева,



„природном чудовищем“. Речиен редного крае имел для многих из нас впечатление. Героический эпос „Нарт“ - поэтический устного народного творчества, исторические корни. И чтобы перенитьвать народные сказания, представившие героя - батырей. Вон синий карт Сорука вступает в борьбу с великаном - энегеном, или курнум Дедем. А какая волносивой Каракаудай, под стать ему и хомя. Тен-чи свечка образа Ерзинека и Саманай. Когда на уроке редной литературы мы читали о них, я представил себе в то историческое время и душами, а как бы я был сам, занимая шаман-землю.

Я чтобы спасти и гипант народные карагаевские и башкарские сказки. Был редного сюда особенно привлекатель в сказках о животных, так как характеры людей и их взаимоотношений изображаются иносказательно, именем национальную направленность. Открывая страницы книги: сказки „Волк, лиса и лошадь“, „Старик и медведь“, „Свирь и ягода“, „Старик и ёжкой Ореи“, „Лиса, медведь и волк“, „Волк и перепечка“, „Собака и Волк“. В сказке „Старик и медведь“ стал поучителен брил лени разговор старика с дубом, бетки которого обломаны, шесты обрываны, ствол вонзился, кора сорвана -



→ все это дает мне идеи, находившихся
отдах и проходящую под тенью моих бем-
бей". Как ёмка кардинальная мудрость!

Сказки разыгрывают сухое и зрильное
впечатление у меня и моих сверстни-
ков, наблюдательность, восприятие, об-
разами словесной запас, учили звуко-
вому анализу (птицы, животные зво-
ром гендереским голосом, птической речь,
предметов обиженных и т.д.). Говорят
придают ритмичность, помогают лучше
понять сказку, а также и увлекательное
восприятие передают эмоции и красоту.
Сказка, дошедшая до меня супорядок через
сказку, как зерно, проросло во мне и, я
понял, что дано неподражаемой реальности.

Перефразируя высказывание М. Горького,
скажу, что всем хорошим во мне я
 обязан добруму сказке. Сказки учили
меня добруму отношению к людям,
учили противостоять трудностям.
Как подчеркивал А.Н. Толстой, „тебе
позвольте в добро, когда наставлю его
делать“.

Родное слово еще лучше и понятней
становится в пословицах и поговорках.
Конкретное на родном языке, в пере-
виде на русский язык звучат так:



„Слово предков - око науки”, „Тыа земле чужие,
зге ма родилас, а не ма, зге ма коренилс”
и др. А какие у нас красивые старинные пес-
ни! Так бы и слушал их!

Без сомнения, самое чистое достояние любого
народа - это язык, на котором он говорит,
пишет, думает. С помощью родного языка
представители этого общества, деликатес
и мисии и чувствами, раскрывают свое миро-
восприятие и художественное членство. Там мире
будет свархий запах, там чужие буду видеть
родной языком и интереснее буду мне окру-
жающих. Некоторые знакомые уверены в том, что
ни к чему ни великие языковые тонкости,
поэзию писательши стать не собираются. Я
искренне советую таким людям не забывать спо-
ва древнего поэма Радиги:

Узнай тошиши чур,

Велик тошиши ман,

Не злениши, пока

Твои слова не скажи!

2019 - Международный год языков коренных
народов. Мой родной язык становится членством,
членностью, единодушием, и каждой из его но-
сителей старается сохранить его в первозданной
чистоте.

Сохранение родного языка, литературы, гене-
тесского достоинства в непривычных условиях
неволей становлю художественной членством ка-
ратавьев, депортированных во времена Войны
Владимирской. В „жизне чужих“ прошел

бес спринчю. Буквально в начале сентября текущего года в городах республики прошел приветный пикет докущенного организма Марата Дурасова и Антона Степаненко „Приборённое к забвению“, скоро он должен появиться в открытом доступе. Писатели погибли в Республике с бывшим генералиссимусом посмотрят этот организм.

Наша легенда „столкнула переносчики сиё“, что „всё живое народа – страдальца забытия“, поэтому с самого начала о геноциде в повестях А. Суровцева „Двойной узел“, И. Аннакова „Забота о земле“, М. Башаева „Солнце светит всем“ и др. Правда, писатели в свое время не могли открыто писать об этом. Тогда было под запретом. Как писал тогда А. Суровцев: „Мне твердят.. Позабудь своих предков, забудь свой ярк“.

Особенно мне привлек рассказ выдающегося автора Мусы Башаева „Серебряный дег“, в котором глубокий психологизм формирует новаторскую эмоциональность героя – машины. Каждое слово у М. Башаева четко, отшлифовано, ёнко и зажигает. В этом произведении писатель показал художественное возможностях родного слова и бо́льшего него, сам перевел его на русский язык. Я читал его и на казахском, и на русском языках.

И оба варианта меня восхищают. Какие замечательные, шикарные мозги рожденные на моей родине. Словно у нас великих людей – герояев воина и труда, писателей и поэтов!

Как подчеркивала Х. Байрамукова, писавшая русскую языка, „это мой родной язык



даем тихосто, но её надо учить находить,
она не лежит на виагу". Писание надо найти нужное
слово, чтобы передать свои мысли. И как среди
многотысяч речных слов, таких понятных и быст-
рных, надо подобрать самое точное, чтобы во всей
нашеме выражении свои чувства. А для этого сейчас
нужно внимательно слушать, которое другим языкчи-
м и подумать.

Хочу своё сочинение закончить символом писателя
Н.М.Карамзина: "Да будем же гвоздь и сила
нашему яблоку, которое в самородной землемерье
своей твердем, как горде, величественные река - шуй,
пресная - и Воря, если надо то, смешается, тур-
гум кипящим ружейным и снегостыни вспыхает
в дунце, образуя веера, какие заключаются
только в надежии и Всевышним генералеского гло-
са!". Эти прекрасные слова относятся к
русскому яблоку, но их также можно сказать и
о моём родном и позитивно воспринимаю мире,
"верен - всему, что дано мне Кавказом" и надеюсь
на лучшее будущее, а для этого буду трудиться,
в полной мере приложив свои умения, чтобы в
нашем доме было спокойно и тепло. И звучит
всего родное слово.